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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz tel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Farsang és jótékonyság.
Karnevál herceg ő fensége min­

den esztendőben páratlan pontos­
sággal beköszönt, nem törődve 
azzal, enyhe-e vagy zord az idő­
járás ; figyelmen kívül hagyva, ál­
talános drágaság uralkodik-e vagy 
olcsó világot élünk. Megjelenik és 
magával hozza elmaradhatatlan szé­
les jókedvét, határtalan vigságát, 
melegítő derűjét.

Tény, hogy amerre jár, amerre 
kél a holló, csörgősipkás Karnevál, 
egyszerre megszűnő-; a szomorú­
ság, eltűnik a bánat és tanyát üt 
a vidámság, az öröm, a gondta­
lanság.

A fényes, parkettes báltermek­
ben csupa csillogás-villogás, merő 
ragyogás és tündöklés minden. Egy­
formák itt az emberek. Mindenki 
mulat, táncol, tombol és tobzódik. 
„Soh’se halunk meg!“, „csak egy­
szer élünk!“ hangzik fel innen is, 
onnan is és járják, ropják a tán­
cot rendületlenül.

Elvégre igaza van a fiatalság­
nak, ha mulat, farsangol és kitom- 

! bolja magát, mert hát örökösen 
! csak nem penészkedhetik oda haza; 

hadd mozogjon a test, hadd szóra­
kozzék a lélek. Az öregebbeknek 
se kell visszavonulniok a mulato­
zástól. Nem mindig van farsang 
és azért farsang a farsang, hogy 
szóra k ozzuuk alatta.

Azonban nem kell mindent 
j túlzásba hajtani; még a mulatozá- 
í sulikban is társunk rendszert, ahogy 

civilizált emberekhez illik. A kel­
lemeset a hasznossal össze lehet 

I kapcsolni anélkül, hogy egy sze­
mernyivel rövidítenék magunkat 

; e kapcsolat által.
Ne feledkezzünk meg farsang­

kor a szegényekről, a gyámoltala­
nokról és szenvedőkről; ne feled­
kezzünk meg az árvákról, az éhe­
zőkről, a nyomorgókról és fagyos- 

I kódokról és ne feledkezzünk meg 
I a mi árva kultúránkról. Gondol­
junk a fényes, tündöklő bálterem- 

! ben a sötét odúk kétségbeesett

lakóira; gyújtsunk csak egy hal­
vány mécsest a koromfeketeségben 
és boldogság fog ott tanyát ütni.

Hisz oly tengernyi pénzt po­
csékolunk el bálákra, mulatságokra. 
Ezen bevételek tiszta jövedelmét 
miért ne fordíthatnék a földhöz 
sújtottak, az éhezők, a fázok íel- 
segitésére s kultúrintézmények tá­
mogatására? A vigalmi bizottság- 
tagjainak előre ilyen céllal kellene 
rendezniük a mulatságokat.

Tény, hogy a farsang alatt 
van elég mulatság, mely a huma­
nizmus jegyében jön létre, de hány 
meg hány hált rendeznek, melyek­
nek horribilis jövedelme rámegy a 
páratlan nagy fényűzésre, pompára, 
szóval a külsőségekre.

Hisz nem hozunk azzal áldo­
zatot, ha a farsangi mulatságok, 
hálok tiszta jövedelmeit kizárólag 
jótékony és kulturális célokra for­
dítjuk. Ehhez csupán egy kis fele- 
baráti szeretet, egy parányi könyö- 
rületesség, egy szikra műveltség- 
szeretet kell.
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Mily jóleső "őrzéssel tölthet el 
bennünket az a tudat, hogy a mi 
mulatósunkkal tulajdonképen gyö­
nyörű emberbarát! cselekedetet gya­
korlunk, hogy jókedvünk a huma­
nizmus és kultúra javára buzog.

Az egész társadalomnak, a 
nemzetnek, szóval magunknak és 
hazánknak teszünk szolgálatot, ha 
vigadásunkkal nyomorgó, bár mun­
kabíró embertársainkat támogatjuk 
és épen, egészségben fenntartjuk 
munkaerejüket addig is, mig sor­
suk jobbraíordul és munkához jut­
nak ; ha a felvilágosodás sugarait 
eljuttatjuk mindenüvé, ahol még 
sötétség uralkodik.

Annál inkább megtehetjük ezt 
a farsang alatt, mert ekkor mintegy 
közvetve farsangi mulatozásunk 
révén áldozunk a kettős oltáron. 
Annyit megtehetünk valóban, hogy 
e dáridók egyúttal mindenkor hu­
mánus célt szolgáljanak. Kettős jó 
ez, mert vigadunk és egyben a 
legszebb erényt, a jótékonyságot 
is gyakoroljuk.

Küzdelem a munkanélküliség ellen,
Az emberiség jobbjai mindenha 

arra törekedtek, hogy az életet minél 
könnyebbé, harmonikusabhá tegyék. Az 
emberek, kik az ősidőben csak önös 
coljaikat tekintettek, csakhamar belátni 
kezdték, hogy ami az egyiknek hasznos, 
a másiknak legtöbbször kártékony s 
mert a „ma nekem, holnap neked “ 
elve már akkor is érvényesült, rá kel­
leti jönni arra a tapasztalatra, hogy a '

A csodagyerek.
A minap egy hószakállu üreg, töpörö- ' 

dűlt. öreg bácsival találkoztam. Szép, tiszta * 
üreg bácsi vol . Szegény emberke lehetett, I 
megesett a szivein rajta. Szóba akartam állni 
vele, mert sok szomorúság tükrözött a száraz, 
ráncos arcán. Szegényke mosolyogni sem 
tudott. Csupa boszuság tükrözött a szemében. 
Odamentem hozzá és szelíden szóltam:

Kire neheztel bácsi V
hgy pohos, hentosképü ember durván 

ram nevetett és mondta :
— 1 gyan kérem, nem Így kell Jancsi­

jával beszélni. Jancsikát tegezni kell és 
Jancsiimnak kell hivni. Mert Jancsika a csoda- 
gyermek.

Kcm értettem a dolgot, de láttam, hogy 
kíméletlen, durva emberrel van dolgom. Nem 
is válaszoltam neki, hanem karonfoglatn a 
szegény öreget, elvezettem és megkértem, 
mesélje cl, miért gúnyolódnak vele. Az öíeg 
aivau elsimultak a ráncok, szelíden, tiszte- 
lcltudón kezdett beszélni.

bizony jó uram én már hetven éves 
vagyok és jól esik a becsületes szó. Velem 
tizenhárom esztendős korom óta senki sem 
beszélt szeretettel. Az én hajamat azóta 1 
senki meg nem simogatta. Azóta csak gúny­
ban es szigorú szóban volt részem. Mikor 
az emberek elmentek mellettem, csak moso- 
ivódni tudtak és mindenki mindig Jancsi-

boldoguláshoz feltétlenül szükséges a 
szervezkedés, mely végső eredményeként 
a mai társadalmi rendhez vezetett.

Ez a társadalmi rend alapja, a mai 
életnek. Születésünktől fogva, már mint 
öntudatlan csecsemők, halálunk érájáig 
annak a keretében mozgunk, dolgozunk, 
pihenünk, szórakozunk és — nélkülö­
zünk. Mert a társadalmi rend sem egyéb, 
mint a haladó kultúra vívmánya, azé a 
kultúráé, mely annyi áldást — és annyi 
nyomort teremt.

A munkanélküliség például, mely 
korunkban a szociális bajok egyik leg­
veszedelmesebbje, a régi, kultúráidat! 
időkben ismeretlen fogalom volt. Henyé- 
lők, tunyálkodók, restek voltak minden­
koron, de olyanok, akik dolgozni szeretnek 
skenyeretadó munkát mégsem kaphattak, 
volna, újabb időig nem akadtak. Még 
most is találkoznak Öregek, kiknek nem 
fér fejőkbe, hogy aki dolgozni akar. ne 
kaphasson munkát, bizonyságául annak, 
hogy a munkanélküliség nagy szociális 
baját az ő ifjú korukban még nein 
ismerték.

Ma ez a rettenetes mizéria Euró­
pának csaknem minden országában el­
keseríti nemcsak maguknak a munka­
nélkülieknek, hanem felebarátaiknak 
életét is. A szociológusok tanakodnak, 
hogyan lehetne a bajnak, mely különö­
sen tél viz idején harapózik el, elejét 
venni. Tavaly ez ügyben nemzetközi 
konferenciát is tartottak Páriában. A 
legkülönfélébb orvoslatokat ajánlották. 
Ezek között bizonyára a legsilányabb, 
mely a jóltevéssel kívánja a bajt eny­
híteni, a legjobb, mely közmunkák 
szaporításával keresetet kivált adni a 
munkabíró foglalkozásnélkülieknek. Az 
önérzetet alacsonyáé kegyelem fillérek 
még elkeseredettebbekké teszik a sors 
üldözöttéit, a kiérdemelt kereset ellen­
ben önelégültekké teszi őket.

A szociológusok emberszerető tö­
rekvései dicséretet érdemelnek ugyan, 
de a kérdés megoldását ezektől a törek­
vésektől lilába várjuk. Ehhez legelőbb 
szükséges a baj kutforrását keresni,

melyet nagyon könnyen meg lehet ta­
lálni.

A bérharcok a munkanélküliség 
kérdésének fejtegetésénél számításba 
nem jöhetnek, mert a sztrájk vagy a 
kizárás mesterségesen idéznek elő munka­
nélküliséget, amely rövidebb hosszabb 
idő ulán, mihelyt a munkaadó a mun­
kásokkal1 megegyezik, megszűnik. A 
keresetet nyújtó munka ez esetben nem 
is hiányzott, csak feltételei nem kon- 
veniáltak az egyik vagy másik félnek.

Ha keressük, mily arányokat ölt 
az igazi munkanélküliség Európa egyes 
országaiban, tapasztalhatjuk, hogy az 
Angliában sokkal kisebb méretű, mint 
például Portugáliában. Franciaországban 
nincs annyi munkanélküli, mint Ausztriá­
ban. Magyarországon nincs annyi, mint 
Olaszországban, de sokkal több, mint 
Németországban, természetesen mindig 
az illető országok lakosság számához 
viszonyítva. Nálunk egyébiránt a baj 
az utóbbi években némileg csökkent.

Ha ezeket figyelembe vesszük, rög­
tön észrevesszük, hogy a munkanélkü­
liség fordított arányban áll a közgaz­
daság fejlődésével, — vagyis ott talál­
nak legkevésbbé munkát az emberek, 
hol a közgazdaság maradi. Ebből pedig 
következik, hogy a munkanélküliség 
voltaképpen teljesen alárendelt részlet­
kérdés, a vele való foglalkozás szüksé­
gessége pedig nem egyéb, mint a köz­
gazdaság szegénységi bizonyítványa.

Ezzel nem akarjuk mondani, hogy 
a szociológusok ^törekvései a haj enyhí­
tésére fölöslegesek, csak azt, hogy teljes, 
gyökeres orvoslást csak a közgazdaság 
edzése hozhat. A közgazdaságot, mint 
az általános jólét terem tőjét, kell in teli­
zi ve fejleszteni és akkor a munkanél­
küliség, minden egyéb hozzátevés nélkül, 
automatice meg fog szűnni.

A kezdeményezés lépésein túl va­
gyunk már, de hogy mily messze va­
gyunk még az óhajtott céltól, arról a 
kivándorlás szomorú statisztikája tesz 
tanúságot.

kanak szólított. Ne türelmetlenkedjék fiatal j 
barátom, megmondom mindez miért történt Így. í 

Mat esztendős koromtól mint csoda- | 
gyereket miilogalt ik. Nagyon értelmes, 
kedves gyermek voltam, egészen jól muzsi­
káltam. Tudtam zongorázni, játszottam he­
gedűn. Sok ügyesség rejtőzött a kezeimben. 
No tessék azonban azt gondolni, hogy egé­
szen komolyan csodagyerek lettem volna. Ma 
mar tudom, hogy ón sem voltam jobb, 
különb a többi kedves, szép és okos gyer­
mekeknél. Akkor azonban nagyra voltam a 
sok dicsérettel, a sok dódclgetéssel. Szegény 
szüleim maguk is abban a hitben voltak, 
bogy ón vagyok a legkiválóbb gyermek az 
országban. Mondom, alig hogy hatodik esz­
tendőmet betöltöttem, színpadokra, dobogókra, 
hangversenytermekbe cipeltek. Éjfélekig köt­
ött tt füstös kávéházakban másoknak da­

lolnom, mert bizony kamatoztatni akarták a 
csodát, amit bennem sejtettek.

— Tizenkét esztendős voltam már, 
amikor meg mindig kényeztettek az emberek!
V alósággal a tenyerükön hordtak. Nekem volt 
az összes környékbeli gyermekek között a 
legszebb ruhám. Senkihez olyan sok szere­
tettet nem szóltak, mint én hozzáírt. Ékkor 
azonban mintha kicserélték volna az embe­
reket, akik legjobban beeézgettek, azok is 
egyszerre közömbösen kezdtek velem bánni 
sót voltak olyanok is, akik ferde szemmel

néztek rám. Sokat tételeztem már magamban, 
amíg végre egyszer rájöttem a valóságra. 
Két ember beszélgetett a hangversenyterem 
egyi!. vegében. Én észrevétlenül álltain mel­
lettük és minden szavukat hallottam.

Az egyik azt mondta:
— Nekem már nem tetszik a Jancsika, 

bizony már nem is olyan gyerek az a gyerek. 
Erős, testes (in és a korához képest bizony 
nem ártana, ha — mondjuk — jobban tudna 
már zongorázni. Az ilyen nagy fiúnál nem 
elegendő ha jól mozog a keze a billen­
tyűkön. Ekkora fin már csak akkor érdekes, 
ha tökéletes művész, lm, ahogy a Jancsika, 
már az én fiam is zongorázik.

A másik ember, aki hallgatta, csak 
bólintgatott a fejével.

_— Úgy van, úgy van. Ennyit az én 
fiam is tud. De hát akkor miért csodagyerek 
a Jancsika V

En egy kicsit elszomorodtam, fájt a 
szivem, hogy a sok siker után hideg, kel­
lemetlen szavakat hallok. Hazamentem és 
sírva öleltem át az édes anyámat. Addig 
faggatott szegényke, mig én megmondtam 
neki, hogy mi a bajom. Hogy minoenki tudja 
már, hogy én nem vagyok többé csodagyerek 
és hogy az emberek többé nem tapsolnak 
és nem szeretnek őszintén. Szegény anyám 

-kétségbe volt esve és láttam rajta, hogy ő 
is tisztában van a dologgal. Aztán jöttek
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A vámvédelem gyöngitése.

A Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének igazgatója elevenítette fel leg­
utóbb ismét azt a jelszót: törüljük el, 
illetve szállítsuk le a mezőgazdasági’ 
vámokat. Ha ezt megtesszük, akkor 
megszűnik a drágaság és boldog lesz 
a magyar. Ugyan ebben a beszédében 
a Gyáriparosok Szövetségének igazga­
tója megállapítja azt is, bogy Magyar- 
országon kitűnő búza terem s kitűnő 
szarvasmarhát tenyésztenek, ami egye­
nesen hivatva van arra, hogy azt drága 
pénzén eladjuk a nyugati államoknak, 
magunk azonban elégedjünk meg a 
silányabb keleti szarvasmarhával és 
búzával.

Rendjén van a dolog. Követjük a 
gyáriparosok tanácsát, de csak e»y 
bizonyos feltétel alatt. Szállítsák le az 
összes ipari vámokat, illetve töröljék el, 
mert csak természetes dolog, ha gyom­
runkat silányán tápláljuk, semmi szük­
ségünk sincs arra sem, hogy drága 
ruhába öltözködjünk, hogy a többi 
életszükségleteinknél épen olyan igé­
nyesek legyünk, mint amilyen igényesek 
vagyunk most az evésben. Sőt tovább 
megyünk. Tekintettel arra, hogy az 
oiszág lakosságának 70%-a földmi velő, 
akiknek bizony nagy érdekük a mező- 
gazdasági vámok fenntartása, mert 
hiszen a földmivelő lakosság számbeli 
túlsúlyának ellenére, csak azóta tud 
egv kis lélegzetvételhez jutni, amióta

ni«igRsabl> vámok árvái]y^sülnek, __
az ipari vámokat teljesen töröljék’ el. 
így kívánja ezt az osztóigazság. Ilyen., 
de csakis ilyen feltételek mellett kap­
hatók a magyar gazdák a vámvédelem 
gyöngitésére. Azt hisszük azonban, hogy 
ezekbe a feltételekbe épen a Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége fog a leg- 
kevésbbé beleegyezni.

Valóban érthetetlennek találunk 
minden olyan törekvést, amelynek célja 
a mezőgazdasági vámvédelem csökken­
tése. Csodálatos dolog, hogy még a

3
Gyáriparosók Országos Szövetsége is 
szolgálatába szegődik az ily törekvé­
seknek. Legalább is érthetetlen dolog 
előttünk, hogy lehet egy gyáros esküdt 
el-lensege..a fogyasztóknak. Úgy látszik 
aiuii gyárosaink előtt egyetlen ideálként 
a‘Balkán-szerepei, s azt hiszik, hogy 
a ^magyar gyáripar fellendülése kizá- 
ió:ag azon múlik, vájjon megtudjuk-e 
nyerni a gyáripari termelés részére 
fogyasztókul a keleti országoknak még 
a miénknél is mostohább anyagi vi­
szonyok között élő lakosságát ? Hát ez 

I igazán rövidlátás a legnagyobb rnér- 
I tékbeu. Hiszen minden gyárnak első­

sei ban a-saját földjén kell fogyasztókat 
szereznie, s minden gyár boldogulá­
sának előfeltétele az. hogy a belföldi 
fogyasztók vegyék meg a termékeit s 
azok a belföldi fogyasztók legyenek 
anyagilag erősek, mert hiszen a kol­
dusok körében a fogyasztás mindenkor 
a minimum szokott lenni. Már pedig

különbség nincsen. Nincs különbség a 
különböző országok búzájának az ára 
között sem. A nemzetközi piac csak 
húst és búzát ismer, olcsót, vagy drágát. 
A román búza és keleti marha hatá­
rozottan olcsóbb, mint a magyar búza, 
vagy magyar szarvasmarha, de nem 
ám a minősége miatt, hanem mert a 
termelési költségek kisebbek. Ha been­
gedjük ezeket az országba, a keleti 
államok termékeinek az ára leszorítja 
-n magyar termékek árát s végered­
ményben falán meg lesz az olcsó bus 
és olcsó kenyér, de e mellett tönkre 
megy a magyar gazda, tönkremegy a 
fogyasztóközönség legnagyobb része, s 
akkor aztán a gyárosok is bezárhatják 
az '.ipartelepeiket, mehetnek oda, ahol 
a part szakad. A gazdával együtt kol­
dus lesz a gyáros is.

nálunk ki a fogyasztó 1 Ugyebár a 
•iiöldmivelő i lakosság. Az ország "lakóinak 
«z a 7U°/o-u, amelyik számbeli túlsú­
lyánál fogva is többet eszik s többet 
fogyaszt mindenből, mint az a 30%-ék, 
and azon felül marad. A gazdanép 
veszi meg a subának, csizmának, ásó­
nak. ekének, cukornak s egyébnek, ami 
eladásra kerül, legnagyobb részét ebben 
az országban. Azoknak tehát, akik a 
felsorolt cikkek gyártásával foglalkoznak, 
elsősorban is .arra kellene inézniök, hogy 
a f®gyasztókö«önség ez a része legyen 
'.anyagiakban erős, fizetőképes. ,'De vájjon 
elképzelhetjük-« ezt akkor, ha a magyar 
szarvasmarhának az árát leszorítja a 
Balkán szarvasmarha, ha a búza 'árát 
minimumra csökkenti az argentínai és 
román búza ?

Az élelmiszer-piacnak igazán felü­
letes ismeretére vall az, ha valaki úgy 
beszél, hogy a magyar marhát és a 
magyar huzat .drágábban lehet külföldön 
eladni, mint az idegen országokból 
származót. A piaci áralakulásoknál mar­
hahús es marhahús között lényeges

bácsik, nénik és összeültek tanácskozni a 
szüleimmel. Különösen egy jól táplált, siviló 
nangn nagynéni volt az, aki minden áron 
Hangoztatta, hogy azt a drága kenyeret, azt 
a sok pénzt, amit én keresek, nem szabad 
Kidobni az ablakon. Volt azonban egy kedves, 
joszivü bácsim, aki pártomat fogta:

Adjátok, — mondta — azt a sze- 
getu gyereket valami tisztességes pályára, 
iiszen örökké nem maradhat csodagyermek! 
agy talán pálinkás kenyeret akartok vele 

e e ni’n'inta kis kutyussal, hogy meg nenőjjön?
Az okos és jó bácsi szavai azonban 

em használtak. A családi tanács ngy hatá­
rozott, hogy meg kell maradnom a régi pá- 
yiunon. Csodagyereknek kell lennem. De mit 

szaporítsam sokat a szót, már az állam is 
pe yhedzni kezdett, amikor még mindig mint 
csodagyereket mutogattak rövid nadrágban, 
Kezdetleges zenei tudásommal. Minden este 
S],va. fájdalmasan léptem a dobogóra. Semmi 
sem használt. A bácsik és nénik mindig újabb 
par évi csodagyermekségre ítéltek.

Már közelebb voltam a tizennyolcadik 
evemhez, mint a tizenhetedikhez, amikor 
egyszer a közönség kegyetlenül kifütyült. 
Most úgy álltam a világban, mint egy elha­
gyatott szamár. Néztem mindenfelé, de hiába. 
Semmihez sem tudtam kezdeni, inert sém- 
,n,he* sern értettem a világon. Egész gyer­
mekkoromat csodagyermekségben töltöttem 
1 1 s *’om tanultain semmit. Hangversenyről

.kávéházba jártam és pénzt kerestem ahe­
lyett, hogy az életemet lapoztam volna meg. 
A többi gyermekek, akik egy kornak voltait 
velem, valamennyien rendes pályán voltak 
mar és csak én .egyedül álltam bután, tehe­
tetlenül. Tizennyolc éves koromban még nem 
tudtam írni sem, olvasni sem, az utcán pedig 
minden gyerek Jancsikának csúfolt. Hogyne 
hiszen meg pár bét előtt egy-egy hirdetés 
jelent meg a budapesti falakon, hogy ma 
este Kovács Jancsika hangversenyez.

Ingyenélő lettem. Minek mondjam el a 
sok keserűséget, amit végig szenvedtem ? Az 
irgalmas jó emberek mindig juttattak száraz 
kenyeret meg miegymást, de soha sem mu­
lasztották el, hogy a jótétemény fejében 
valami rosszat ne mondjanak. Adtak egy 
darab kenyeret, de. hozzátették:

— Itt van Jancsika, egyék.
A Jancsika rajtam maradt. Itt van merő 

ősz a szakállam, de még mindig Jancsikának 
Javnak. Ilyenkor mindig majd elsülyedek 
szégyenletemben. Es mindig arra gondolok, 
milyen jó lett volna megmaradni egyszerű’ 
okos, szolid gyereknek, hetüket tanulni és 
becsületes életet élni.

Ezeket mondta nekem az öreg őszsza- 
kállu „Jancsika“ és megkért engem, hogy 
mondjam meg minél több kedves, jó fi„c!s- 
kának, ne kívánjanak csodagyerekek lenni 
maradjanak természetesek és iparkodók.

Pogány Béla.

Előfizetési felhívás
a

XXXV. évfolyamára 
6lőKizcfést feltételek:

Helyben házhoz hordva, vagy
«idekre postán küldve:

Egész évre . 10) ,űz korona.
Fél évre . ,> .

’ • o (korona.
Negyedévre . Q .

o korona.
Néptanítók számára:

Egész évre . ß ,o korona.
Fél évre . , .4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona>

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor es fia könyv- és kőnyom- 
dajaba küldendők.

^31 I K El sz.

Komárom.
Amott nyugaton lebukik a nap.
A Duna hidján állok, nézek.
Jobbról: a tájra már az éj szakadt,
Balról: még alkonytüzek égnek.

Máskép volt ez jó ötven év előtt,
E sikságos, dacos határon,
Vér színezte be itten a mezőt, _■
Makacs voltál, bej vén Komárom!

Várad a föld méhében rnegbuvik,
Mint egy hatalmas katakomba,
Es néha egy bus, elfáradt kuvik 
Pihenni tér meg homlokodra.

Hej! Változott a világ sora,
Mióta itt a harcok dúltak,
Csak te nem újulsz meg talán soha,
Lomhán hirdeted még a Múltat.

Lásd, én c századai] hitű fia,
Elhasalok ezen a tájon :
Készül egy csodás, uj história,
S itt most is még a régit látom.

No makacskodj már, alvó szörnyeteg!
Uj nap ragyog, más már az Élet.
Uj szellem ostromolja az egot,
A földet és n mindenséget.
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Szebb idők forradalma van,
Légy bút te is egy katonája.
A múlt harcában hős voltál nagyon,
És most oly tehetetlen, gyáva!

Támadj löl ismét. Kein vagy még halott! j 
Vagy bánkódsz a múlandóságon ?
Veled még büszkélkedni akarok,
Szép, vakmerő, magyar Komárom !

Peterdi Andor.

A vármegye adománya az 
Erzsébet szoborra. Báes- Bodrog vár- ! 
megye múlt december hó 21-én tartott ren­
des évnegyodes közgyűlésen, mint annak 
idején közöltük, a Zomborban felállítandó 
Erzsébet királyné szobrára 2000 koronát 
szavazott meg. A vármegye ezt a közgyűlési 
határozatát a következő hazafias átirattal 
tudatta a szoborbizottság elnökével: „16371. 
sz. alisp. 1011. 2870. jkvi. Felvétetett a 
zu in bori Erzsébet királyné szoborbizottságá­
nak kérelme, a Zomborban felállítandó szobor 
költségeihez adandó hozzájárulás iránt. Vég- 
határozat. Bács-Bodrog vármegye közönsége 
királyhiiségéröl mindenkor ismert lévén és 
Így régi tradícióihoz híven ezúttal is beiga­
zolni óhajtja azt, hogy hálás kegyelettel van 
annak emleke iránt, ki nemzetünk iránt érzett 
szüreteiének számtalanszor adta tanujelét; 
álljon tehát Zomborban is, mint a vármegye 
székhelyén az „Erzsébet királyné szobor“, 
adja tanujelét annak ill is. mint az ország 
mindazon részében, hol a halás kegyelet meg­
nyilvánult, hogy a magyar azt, ki vele szem­
ben nemesen érez, szereti, tiszteli és emlékét 
nemzedékekre klhatólag szivében őrzi. Mind­
ezen érzelmektől áthatva, kimondja a törvény­
hatósági bizottság, hogy a zombori Erzsébet 
királyné szoborbizottság törekvéseit anyagilag 
is támogatja és a cél biztosítására a maga 
részéről "JÜ00 koronát, szóval kettőezer körö­
mit szavaz meg és azt a rendelkezési alap 
kamatjövedelmének terhére, rendeli kifizetni. 
Miről Seultély Ferenc alispán nr megfelelő 
további eljárás, a pénzügy igazgatóság mellé 
rendeli számvevőség feljegyzés, valamint 
Vértesi Károly ur, mint a szoborbizottság 
elnöke Zom bor, jegyzőkönyvi kivonaton érte- 
sittelnek. Ktrif. 1’. II. Jegyzetté és kiadta: 
IJr. Szabovlyevits s. k., vármegyei főjegyző.

Teaestély. A zombori jótékony nő­
ügyiét február hó 3-dikán rendezi szokásos 
teaestélyét, mely eddig még mindig fényesen 
sikeiült. Közönségünk szinv java örömmel 
ragadja meg a jó alkalmat, kogy ezen a 
családiasai! bizalmas jellegű, vidám összejö­
vetelen találkozzék egymással s jókedvvel 
áldozzon a. Nőegylet jótékonyságának oltárán. 
A februári teaest is. meg vagyunk győződve, 
meg fog felelni régi jó hírnevének s újabb 
babérlevéllel fog járulni ahhoz a koszomhoz, 
melyet a Nöegylet jótét lelkei buzgó tevé­
kenységók sikereiből évek hosszú során át 
fontak.

Eljegyzés. Magyar Lajos vármegyei 
Írnok eljegyezte Szabó Sarolta Piroskát Sza­
badkán.

Muzeumnyitás. A Báes-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
néprajzi tára folyó hó 7-én (vasárnap) 
délután 2- 4-ig díjtalanul megtekinthető.

Tisztujitás Obecsén. A napok­
ban tartottak meg Obecsén az elöljárók vá­
lasztásai. Bíróvá Talks Istvánt, másodbiróvá 
pedig .1 ni liga Alajost választották meg. Az 
elöljáróság tagjai a régiek maradtak. Érdekes, 
hogy llerczog Mór, az egyik községi esküdt 
már harmincöt éve van ez állásában. Her- 
< zugot lisztviselötársai értesülésünk sze­
rint szép ünnepségben fogják részesíteni.

^Ue9y3®s- Bariba Lajos ujsziváci 
tanító eljegyezte Karsay Ilonkát Zomborban. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Miiyen idő várható ? A meteoro­
lógiai intézet jelentése szerint változékony 
idő höemelkedéssel és helyenként csapadék­
kal. .Sürgönyprognózis: Változékony, enyhébb, 
sok helyen csapadék. Déli hőmérséklet 2’5 C.

Eljegyzés. Schlachter Jenő elje­
gyezte Bálinth Lillykét Budapesten.

A Dunaviz használhatósága.
A belügyminisztérium hivatalosan értesítette 
a dunamenti községi elöljáróságokat, hogy az 
országot teljesen koleramentesnek nyilvání­
totta, ennek folytán a hajó és vasut vizsgá­
lati állomásait beszüntette és a járvány- 
orvosokat ebbeli teendőiktől felmentette. A 
dunai jég is használható, de csak előzetes 
rendőri engedélyezés után. A kolera a Balkán 
államokban is teljesen megszűnt, sőt Olasz­
ország is, Szicília néhány szórványos eseteit 
kivéve, teljesen koleramentes.

Halálozás. Schnohl Ferenc volt bajai 
káplán életének 43 ik, papságának 19 ik éve­
ben elhunyt Csávolyon.

Biró választás után. Zsablya köz 
ségben a napokban folyt lo a biróválasztás. 
Erős harc volt a radikális és a liberális szer- 
bek között és a verekedések a liberálisok 
győzelme után szűntek meg. A választás 
napján öt verekedés volt. ezek között egy 
halálos végű. Apity Gyök a radikális hasba- 
szurla Sokiea Koszta liberálispártit, aki rövid 
idő múlva meghalt. Apityot letartóztatták.

Életimt ügyvédi írnok. Misulai 
Ernő óbecsei ügyvédi Írnok a minap mellbe 
lőtte magát. Misulait beszállították a szabadkai 
közkórházba. Tettének oka ismeretlen.

Két gyermek halála. Végzetes 
szerencsétlenséggel végződött újéve volt Bát- 
inonostoron Nebojsza Évának. Ugyanis újév 
napján estefelé magára hagyta a konyhában 
két kis gyermekét, az öt éves Erzsit és a 
két esztendős Jánost, ő maga pedig elment 
a szomszédba. Mig az anya odajárt, a lakás­
ban tűz támadt ős mire az anya haza érke­
zett, a két apróság a nagy füstben megfulladt. 
Az anya ellen a bíróság gondatlanság miatt 
megindította a vizsgálatot.

Haverda Mária öröksége. A
szabadkai törvényszék a napokban hozott 
Ítéletet abban a hagyatéki perben, amelyet 
Haverda Mária öt esztendő előtt indított 
atyjának, Haverda Boldizsárnak végrendelete 
ellen. A bíróság megállapította Haverda Mária 
igényét az örökséghez s a köteles örökrész 
összegét, 71.559 korona 97 fillért megítélte 
részére. A márianosztrai (egyház szomorú 
lakójának kevés öröme lesz az Ítéletben, 
mert a vagyon jórészét már előre lefoglalták 
a hitelezők.

Thöliöly-ut 10. sí. ---- ;— Thököly-ut 10 sz.

~ RÍÍWIRTakar venni>az
Aki DU 1 Vlí 1 bizalommal
forduljon hozzám, Raktáron vannak:
politúros hálószobák, úgymint: kőris-, 
cseresnye, zebra stb. Továbbá: modern 
ebédlők, kredencek és úri szobák.
!! MEGRENDELHETŐ K: 1!
szalonok, könyvtárak, valamint
eredeti BRONZÜTÁIZATU bútorok. 
Irodák, kávéházak és olvasótermek részére 
bútorok mindennemű színben saját tervem 
szerint készpénzért, vagy részletfizetésre is.
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Életunt uriasszony. Folyó hó 
1-én délután Reinitz Mór vagyonos szabadkai 
papucsiparos 50 éves felesége bezárkózott 
szobájába, leöntötte magát petróleummal és 
aztán meggyujtoUa a ruháját. Mire hozzá­
tartozói észrevették, a szerencsétlen asszony 
már teljesen elégett. Tettének oka állítólag 
búskomorság.

A hűtlen feleség. Babity Márton 
hajai lakos egy héttel ezelőtt megismerkedett 
a bajai piacon Gvuricza Rózával és még 
aznap haza is szállította az uj menyecskét. 
Most, egy hót múlva Rózái menyecske meg­
unta Hymen rabláncait, megszökött és em­
lékűi elvitte volt férjének értékesebb dolgait.
A férj feljelentette hűtlen feleségét.

Pénzgyár Óbecsén. Az elmúlt
év vege felé igen sok hamis pénz került for­
galomba Bács vármegyében. A kisebb dél­
bácskai községek kereskedői egyre-másra 
jelentették a csendőrségeknek, hogy hamis­
pénzzel csapták be őket. A hamisítványok 
mind öt koronások voltak s oly jól voltak 
készítve, hogy többszöri pengetés nélkül jó 
pénz számba mentek el. Később a posta- 
hivatalok is értesítettek a csendőrségeket, 
hogy hamis öt koronásokat kaptak, de mire 
a pénzről észrevették, hogy hamis, már nem 
tudtak, ki fizetett vele. A csendörségek nagy 
éberséggel indították meg megyeszerte a 
nyomozást, de sokáig semmire sem mentek, 
tie a hamis öt koronások gyárát nem tudták 
megtalálni, se egy hamispénzzel fizetőt nem 
voltak képesek elcsípni. Mindazálta! a csend- 
őrségek a nagyobb városok rendőrségeinek 
segítségével tovább nyomoztak és végre sike­
rült a hamispénzgyárra ráakadniok Obecsén. 
Az óbecsei csendörségnek besúgták, hogy él 
Óbecsén egy Varga Bálint nevű foglalkozás 
nélküli, gyanús ember, akiről senki sem 
tudja, miből él, de akinek mindig van pénze 
és folytonosan öt koronásokkal fizet. A csend­
őrök megtudták Vargáról, hogy nemrégiben 
került tiácsl'öldvárról Óbecsére, hol a fűrész­
telepen mint gépgondozó kapott alkalmazást. 
Innen izgága természete miatt december 
elsején elbocsátottak. Azóta Varga egy Óbe­
csén eddig ismeretlen, csakis szerbül beszélő 
asszonnyal élt együtt, még pedig meglehetős 
jó módban. A csendörség ‘érdeklődései leg­
inkább az keltette fel, hogy Vargáék min­
denütt öt koronásokkal űzetnek. A csendőrök 
többször meglesték, hol vásárolnak Vargáéit 
s az illető kereskedőknél azután megvizs­
gálták azokat az öt koronásokat, melyekkel 
a gyanús házaspár fizetett és több esetben 
konstatálták, hogy a pénz hamis. Amikor 
már elég adatuk volt arra, hogy a gyanú nem 
alap nélkül való, a csendőrök megjelentek 
Varga Bálint lakásán és házkutatást tartottak. 
A házkutatás meglepő eredménnyel végződött. 
Felfedezték az oly régóta keresett pénzha- 
misitógyárat. Minden pénzgyartásra szükséges 
eszközt és anyagot megtaláltak a lakásban. 
Két prést használt Varga a pénzhamisításhoz. 
Az egyik modell gipszből, a másik fémből 
való. Hogy az anyag beszerzése feltűnő ne 
legyen, pák fon kanalakat vásárolt Varga és 
ezeket olvasztotta fel hamispénz anyagául. 
Varga Bálintot és a vele együtt élő nőt 
letartóztatta a csendőrség. Varga bevallotta, 
hogy a hamispénzt ö készítette és hozta for­
galomba, azt azonban tagadta, hogy akár a 
hamispénz gyártásában, akár forgalomba 
hozatalában bárki is segítségére lett volna. 
Mivel azonban kétségtelen, hogy a vele együtt 
élő nő is tudott bűnéről, azt is letartóztatták. 
A dél-bácskai csendőrségek most erélyesen 
megindították a nyomozást Varga bűntársai 
után, mert kétségtelen, hogy sok segítő társa 
volt a hamis öt koronások forgalomba hoza­
talában.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészitő Bajáról 
január hó 10-én Zomborban lesz, kéri a 
hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, 
kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletét, 
hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíves­
kedjenek bajai címére, vagy Hirth János ur 
címén Zombor (Kossuth-utca) vele tudatni.

50—19
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SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműkereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók-

Művészet — IrodaOom.
Pierre Loti egyiptomi képei.

A Kelet tarka világának a mai irodalomban 
legnagyobb hatású és legművészibb festője, 
a legkiválóbb francia irók egyike, Pierre Loti 
üt rendkívül megragadó szépségű egyiptomi 
képét lefordította Hulla Ignác Hadó Antal 
népszerű vállalata, a „Magyar Könyvtár“ 
számára. Rendkívül gazdag, színes képek, 
— valósággal megelevenítik az olvasó szeme 
előtt Philaet, Luxort, a Sphynx rejtelmeit, 
Egyiptom népét. A füzet a Lampel R. (Wo- 
dianer F. és fiai) cég kiadásában jelent meg; 
ára 30 fillér.

Ifjúsági Almanach. Sebők Zsig- 
motid és Benedek Elek kitűnő képes gyer­
meklapja, a „Jó Pajtás“ újévi számával küldi 
szét gazdag tartalmú és szép kiállítású Alma­
nach, ;át, mely a naptári részen kívül egész 
tömegét adja az érdekes olvasni valóknak. 
Az újévi számban felvonulnak a „Jó Pajtás“ 
legkedveltebb munkatársai: Ábrányi Emil 
verset irt, Szabóné Nogáll Janka elbeszélést, 
Sebők Zsigmond uj Dörrnögő-cikket kezd: 
Dörmögő Dömötör utazását Budapest körül. 
Az uj évről több mulatságos móka is szól, 
a rovatok közül a Faragó bácsi mozija és a 
kis diakok levelei vannak meg, Faragó Géza 
ezenkívül még pompás újévi üdvözletei is 
rajzolt. Váradi Antal a Nemzeti Színház épí­
tését mondja el, Csánki Martba kedves verset 
irt. Zsiga bácsi kedves mókát mond cl, Rákosi 
Viktor uj regénybe kezd. A rejtvények, szer­
kesztői üzenetek egészítik ki e szám gazdag tar­
talmát. A „Jó Pajtás“ előfizetési ára negyedévre 
2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, egész évre 
10 korona. Egyes szám ára 20 fill. Előfizetéseket 
elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld 
a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala, Franklin-Társulat, 
Budapest, IV., Egyetem-u. 4.

A szerelem gyermeke. Henry 
Bataille nagysiketü színmüve, mely a Nem­
zeti Színház idei szezonjának legnagyobb 
tetszéssel fogadott újdonsága, most jelent 
meg könyvalakban a Fővárosi Színházak Mű­
sora című ismert és kedvelt népszerű válla­
latban. A drámai erőben gazdag cselekvényü 
darabot legkitűnőbb műfordítóink egyike, 
Ábrányi Emil fordította művészi magyarsággal 
és az őt jellemző lelkiismeretes gonddal. A 
füzet a Lampel R. (YVodianer F. és Fiai) 
cég kiadásában jelent meg; ára 1 korona 
20 fillér.

Az Igazság, Pataj Sándor republi­
kánus lapja, most lépett IX. évfolyamába. A 
januári szám tartalmából kiemeljük: Kalmár 
Antal választójogi cikkét. Szederkényi Anikó 
tárcáját. Radványnó Ruttkay Emma és Pataj 
Sándor verseit, gazdag irodalmi és kulturális 
rovatot és végűi a szerkesztő úgynevezett 
»Jegyzeteit“ (amelyekkel havonkint beszámol 
az aktualitásokról) e címeken: A zsidóság.

Fizetett ellenségek. — Vidéki színészet.
Igazság. — Kedves barátom Kovács 

András. — Republikánus politika. — stb. A 
legradikálisabb szabadgondolkodás szelle­
mében szerkesztett ezen havi folyóirat a 
legolcsóbb az országban, egész évre 2 korona. 
Egyes száma 20 fillér.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműkereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

B A C S K A

S Z Í N É S Z E T.
Szombat, december 80-án Cornevillei 

harangok. A színház zsúfolásig megtelt, mintha 
valami újdonság pro mi érje lenne és nem a 
régi operetté. Az előadás nem tartozott a 
legjobbak közé. Mezey Andor mint Henry 
gyönyörűen énekelt, Szentgyörgyi Lenke — 
Serpolette — jól játszott, V. Márkus Angela 
elég jó énekelt, Békefi (Grenicheux) volt na­
gyon jó és elsősorban Sziget by Bandi, ki az 
utóbbi időben mintha kedvetlen lett volna, 
de ma este megint a régi volt. Az ő Gáspár 
apója igazan művészi alakítás volt, különösen 
fi 111. felvonásban, hol a Csalavér dalt töké­
letesen játszotta és énekelte.

Hétfő, január 1. Újév napján Trouba- 
dourt kaptuk elég jó előadásban. Az énekes­
nők hiányát láttuk a darabnál. Márkus Angela 
époly kevéssé jól énekli a Leonora partieját, 
mint Bródy Irén Azucenát. Csakhogy inig 
Bródy Irén igazán nagy jóakarattal lépett fel 
a szerepben és legalább megjátszotta és pedig 
jól megjátszotta a szerepet, addig a koloratur 
énekesnő se nem énekelt, se nem játszott. 
Nagyon jó volt a két férfi énekes Békefi és 
Mezey Andor. Biztosságuk, énektudásuk és 
csengő hangjuk szegődtek az előadás szolgá­
latába. A férfikar jó volt, a zenekar pedig 
játszott ahogy tudott.

Kedden január 2-án A Szabinnők elrab­
lása. Készületlen, betanulatlan előadás. Megint 
jeleneteket kaptunk egység helyett; megint 
voltak szereplő aetorok, de nem személyek. 
Rónai volt Rettegi Fridolin. Volt benne ellen- 
állhatlan komikum, nagy zás, megsértett hiú­
ság, gőg, káröröm : szóval igazi Rettegi Fri­
dolin volt. Ebből a szerepéből igazán sokat 
és szépet hozott ki. Ha a többi szereplők is 
így játszottak volna, jó lett volna az előadás. 
De miután rajta kívül csak) H. Sárközy Blanka, 
Jaray Eiöske és Jávor Aranka tudták szere­
püket, mig a többiek nem, a hatás elmaradt. 
A most említett három nő természetesen jól 
is játszott!.

Szerdán január 3-án Szerelem gyermeke 
reprise sokkal gyengébb előadásban.

Színi kritikusunk a következő levelet 
kapta: Lelkiismeretes referádaiért fogadja 
nagyrabecsülésünket. Szépen kérjük tessen a 
közönség köréből egy rovást megereszteni, 
mert a színházi pénztár a páholybérlőktől 
nem, de a. legdrágábban ülő, ruhatárra is 
köteles szelvénybérlőktől szedi a nyugdij- 
fillérekct, egyoldalúan : mert aki nem fizet, 
annak nem ad belépőjegyet a bérelt helyéhez. 
Tessék ezt beszüntetni, vagy a miniszteri 
engedélyt a szinlapon kiírni. Igazságot, ellen­
őrzést kérünk. Tisztelettel a szinpárlolók.

KTTILTTSIR.*)
Nyilatkozat.

A „Bácska“ m. é. 94. számában a kir. 
Curiának a legutóbbi követválasztásra vonat­
kozó Ítélete közöltetvén, annak indokolásában 
az all, hogy a főispán ur Öméltósága engem 
azzal ijesztgetett, hogy ha az ellenzéki követ- 
jelöltre szavazok — hivatalomat vesztem.

Ezen állítás koholmány, mert én a fő­
ispán úrral a követválasztás ideje alatt sem 
előbb, sem utóbb nem beszéltem.

Bajcsich Károly,
ny. p. ü. titkár.

*) Az e rovatban közlőitekért neu i állal felelőssé­
get a szerkesztőség.

A zombori cipésziparosoknak a hitelt 
beszüntető nyilatkozatával szemben tisztelt 
vevőimet ez utón is vagyok bátor értesíteni, 
hogy az eddigi feltételek mellett továbbra is 
rendelkezésükre állok.

Kiváló tisztelettel
Walient József fia.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.
A Cservenkai Mezőgazdasági Nép­

bank mint r. t. cservenkai bej. cég 
1911. évi december hó 29-én megtartott 
rendkívüli közgyűlésén a társaság fel­
oszlását határozta el.

Felhivatnak ennélfogva a most ne­
vezett társaság hitelezői, hogy követe­
léseiket ezen hirdetménynek harmad­
szori megjelenésétől számított hat hó 
alatt érvényesítsék, illetve a társaság­
nál bejelentsék.

Cservenkai Mezőgazdasági Népbank mint r.t. 
3-1 felszámolás alatt.

Gsihás Benő-utca 15. sz. alatt 
egy külön bejáratú, kényelmes, 
villamvilágitással bíró utcai 
bútorozott hónapos szoba urak 
= részére kiadó. 8-i =

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
::.v'. közönséget, hogy

foiyé hó 6-án szombaton
__ □^LSLg'37* =

tombolajáték
az

Elite kávéházban 
A tombolatárgyak meg­
tekinthetők Schlieszer 
Testvérek Kossuth Lajos- 
utcai üzlet kirakatában.

Tombolajáték kezdete a színház után.
Tisztelettel

az „ELITE“-toéház talajjonosa.



BÁCSKA.

Meghívó.
Az I. Bácstóvárosi Segélyegylet 

mint szövetkezet 1912. évi január 
hó 18-án tartja

finn

Zombor, 1912. január 5.

a következő tárgysorozattal :
1. Az igazgatóság előterjesztése a 

múlt évi nyereség és veszteség fel­
osztásáról.

2. A felügyelőbizottság előter­
jesztése.

3. Közgyűlési elnök, jegyzőkönyv- 
vezető és két felügyelőbizottsági tagnak 
választása.

4. Könyvelő, pénztárnok és szolga 
választása.

5. Esetleges indítványok.
Bácstóváros, 1911. december 31.

1. Bácstóvárosi Segélyegylef mint szövetkezet.

Egy csinosan bútoro­
zott külön bejáratú tá­
gas utcai szoba I esetleg 
2 ur részére január hó 
15-re kiadó, Kígyó-utca 
6. sz. a színház mellett.

Házeladás.
Tököly (apatini) ut 8. számú ház

azonnal eladó. A ház áll: két
lakásból, gabonaraktár, istálló, kocsi­
szín, góré és több mellékhelyiségből, 
valamint egy utcai fronttal biró te­
lekből.

Bővebbet Schlachter Jó­
zsefnél Gazdasági Egyesület. 6_6

Ad 6258/kig. „1911. szám.

galyázati hirdetmény.
liács-Bodrog vármegye palánk« i járásá­

hoz tartozó és közel 4000 lakossal biró Bács­
tóváros nagyközségében a volt községi orvos­
nak zsablyai járásorvossá történt kinevezése 
folytán megüresedett községi orvosi állásra 
pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy az 1908. évi XXXVIII. t. c. 
I. ipában előirt kópesitésüket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket hoz­
zám 1912. évi február hó 15-éig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
beérkező, vagy hiányosan felszerelt kérvé­
nyeket figyelembe venni nem fogom.

I.zen állás javadalmazása: évi 1600 
korona törzslizvtés, 800 koronáig emelkedhető 
és nyugdíjba beszámítandó 200 korona ötöd­
éves korpótlék, évi 600 korona lakpénz (amig 
a község a lakást természetben nem szolgál- 
tatandja), a szabályrendeletileg megállapított 
rendelési, látogatási es egyéb dijak, végül a 
község által legújabban megszavazott, de még 
törvényhatósági jóváhagyást igénylő évi 500 
korona személyi póllek.

A v:l|itsziás kitűzése iránt később fogok 
intézkedni.

l'alankán, 1912, évi január hó 2-án.

Zsiymond,
főszolgabíró.

3202/1911. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881, 

évi LX. t. e. 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a brünni es. kir. járásbíróság 
1910. évi Cb 1574. számú végzése követkéz 
teben dr Strassen Henrik zombori ügyvéd által 
képviselt, Subnch Söhne cég javára 300 kor. 
s járulékai erejéig 1910 évi' november hó 
9 en foganatosított kielégítési végrebapás utján 
lefoglalt és 1000 koronára becsült következő 
ingóságok, u in.: 30 vég különléle női szövet 
cs 50 dili különféle szövetkeudő nyilvános ár­
verésen eladatnak.

.Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1910 évi Yr. 1410/4 sz végzése folytán 
300 korona tőkekövetelés, ennek 1910 évi 
október hó 0 napjától járó (5% kamatai és 
eddig összesen 84 kor. 30 fillérben hírvilág 
mai' megállapított költségek erejéig Bezdán- 
ba" ados, cég üzletében leendő eszközlésére 
1912. évi január hó 5-ilc napjának délutáni 
2 órája határidőül kitüzefik és ahhoz a 
ven,|i szándékozok oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
IhM. évi LX t. c. 107. és 108' § a értei- 
mellen készpénzfizetés mellett, a legtöbbet, 
igerőnek szükség esetén becsáron alul is el 
lógnak adatni.

Zombor, 1911. évi december hó 18 án.

Styrum Mór,
kir. tiir. végrehajtó.

3201. szám. 1911,

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. e 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszp hogy a brünni cs. kir. járásbíróság 1910. 
évi C\v. 1707. számú végzése következtében 
dr. Strasser Henrik zombori ügyvéd által 
képviselt Subocli Söhne cég javára 800 800 
korona s járulékai erejéig 1910. évi november 
lm 24-en higanatositott kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1700 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m.: 50 drb különléle 
selyem kendő, 50 drb különféle nagy kasmír 
kendo és 30 vég vászon nyilvános árverésen 
ela.dat.nak.

Mely árverésnek a zombori kir járás- 
bíróság 1010 évi V. 1007/10. sz. végzése folytán 
050 korona tőkekövetelés, ennek lejárattól járó 
6% kamatai és eddig összesen 393 kor. 02 
fillérben hírvilág már megállapított költségek 
erejéig Bezdánban adós cég üzletében leendő 
eszközlésére 11)12 évi január hó 5. napjának 
délutáni 2 /, órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
Invafnak meg Imgy az érintett ingóságok az 
BS8I. ev,_ LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében keszpenzlizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Zombor, 1911 évi december hó 18 án.

Styrum Mór.
k'ir. Iiir. végrehajtó.

lljív alkalmából belépési fÉrás

A foly ton os (1 rágaság el 1 e 11 sú­
lyozására niegalakitottam a

«Fogyasztási csarnohoT,
ahol a tagok a legjobb árúk 
kiszolgálása mellett kivétel 
nélkül 5—10százalék enged- 
= menyben részesülnek. =

Tisztelettel 3—

ENGEL MÓR

©©©©©©©©
ÉRTESÍTÉS
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy Zomborban, 
Radisics-utca 4. sz. alatt állandó

nagy szénraktárt
rendeztem be. Raktáron tartok :
I-ma porosz szén 100 kiló ára . 4'80 K. 
Legfinomabb koksz 100 kiló ára . 5 40 „ 
I-ma salgótarjáni szén 100 kiló ára 3 50 „ 
I-ma kétszer mosott kovácsszén

100 kiló ára ..................... 4 20
A szénárúk levelezőlapon vagy 

telefon utján megrendelhetők a legkisebb 
mennyiségben is, amelyet pontosan ki­
mérve, teljesen díjtalanul szállítom haza.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérve,

maradok kiváló tisztelettel

BESCH JÓZSEF
Zombor, Radisics-utca 4. *—13

Telefonszám: 107. és 134.

Eladó ház.
Helyben, Árok-utca 15. 

számit újon an épült és még 
d évig adómentes ház eladd. 
— Bővebb értesítés nyerhető 
ugyanott.



Zonibor, 1912. január 5.

Eladó vendéglő.
Sajkásszentivánon, a köz

ségliáz átellenében levő vendéglő­
met, amely a legforgalmasabb helyen 
van s amely az egész kerületben igen 
jó hírnévnek örvend, előnyös feltételek 
mellett szabadkézből eladom.

Közelebbi felvilágosítást ad a ven­
déglő tulajdonosa

Paszfornacski Sztevan
3-2 Sajkásszentivánon (B.-B. m.).

2850 szám. 1911

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c 102. §-» értelmében ezennel közhírré 
teszi.^hugv a zom bori kir. törvényszék 1909. 
évi »758 számú végzése következtében dr 
Fischer Aladár hódsági ügyvéd által képviselt 
Hódsági 'i akarekpénztar javára 424 korona » 
járulekai erejéig 1909. évi mápis hó 7 én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján télül 
foglalt es 948 koronára becsült, következő 
ingóságok, u ni : különféle bútorok nyilvános 
árverésen eladalnak.

-Moly a r veresnek a zom bori kir járás­
bíróság 1909. évi V. 852/1 I. sz végzésé folytán 
odb korona tőkekövetelés, ennek 1909 évi 
április lm I ső napjától járó ti % kamatai es 
eddig összesen 182 kor. 40 fillérben biróilag 
mén megállapiíntt, költségek erejéig Zonibor- • 
Inni 8zerbtemplon> utca 1 ti leendő eszközlésére 
19Í2 évi január hó 12 napjának délelőtti 
10 oraja batáridőül kitíízetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
fmk meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
mi LX. t.-c 107. és 108. § a értelmében 
Készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek 
szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Zomljor, 19(1. évi december hó 20 án

Stynmi Mór.
kir. bir. végrehajtó.

bagska.

A 20 ik század legtökéletesebb varrógépe
” « AZ EREDETI « ..

„41“ és „52" varrógép,
amely kemény, kovácsolt acélszerkezetű, könnyű 

ás teljesen zajtalan járású, i :: ;;

Az összes Pfaff-álBvány % 
golyós csapágyakkal ellátva. |

Az eredeti Pffafff varrógépek kiváló jóságát igazolja az is, 
hog> eladásukhoz nem kell egész ügynöksereget mozgósítani, mint 
más varrógépek eladásához.

A t vevőközönséget kérem, szíveskedjenek raktáromat szemé- 
jest n e vei esni é& a gépek kiállításáról, valamint minőségéről meg­

győződni, mert ügynököket nem alkalmazok
20—7

”TE JiE IÜ“
Mindenfele varrogepjavitás szavatosság mellett eszközöltetik.

EGYEDÜLI RAKTÁR;

ÓRÁK.ÉKSZEREK
crrmofonok = lemezek
RÉ5ZLETFÍZETÉ5RE Í5f

IO évi jótállás mellett =
Magyarországon legolcsóbban- kaphatók

TOTH 102SEF
CHRONOMt rtR ES MUŐRflS GYÁRI NflGYRRH IflRflflflN

SZEGED. Dugonics tér 11/R.
Srandíla,, "’Inmerolewl. .Ora,a vitások 5 Ai |ófállág mellett. ,

JKEPE5 ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE í szőlőbirtokosoknál Tallya 
Hegyalja). ===

kitűnő gyógyszer vérszegé­
nyednek és lá-bbadozóknak.
4 félliteres postacsomag franco 
= szállítással 10 lioroua —

Tokaji gyógyaszii

LAPUK KIADíÍHIVATALABAN. ZZ !
, aHáÍ

sszbpq!
«só BÚTOROK
LEGMAGASABS IGÉNYEKNEK
MEGFELELŐ

w. -« — ^ Állandó

NAGY RAKTÁRA

\vW‘*P^^ A ZOMBOKI I

V . . IPAROSOK ÁRUCSARNOKÁBAN. I



B A C S K A. Zorabor, 11)12. január 5.

ÜE Eötvös Lajos
KERTÉSZETE "W

T A R C A L (Zemplén m.)
Elvállalja gyümölcskertek, házikertek, 
diszkertek tervezését és beültetéséi, az 
első évben meg nem eredt lakat ingyen 
pótolja. A legolcsóbb árak mellett szállít 
mindenféle gyümölcs- és díszfákat, dísz­
növényeket, szőlővesszőt, kerti magva­
kat, kerti eszközöket. — Ha valamire 
szüksége van, saját érdekében feltét- - 
lenül kérjen árajánlatot fenti cégtől. J

I IT G- 1" S 17
kap egy pompás hangverseny-beszélő­
gépet, ha 10 lemezt vásárol 20 forintért, 

de csakis * — i4

WÁGMEK a”Hangszerkirály“-nál
Budapest, József-körut 15. szám.

Okvetlen kérjen lemezjegyzéket. Javító 
műhely. — Előnyös lemezcsere !

Rumot és likőröket
ha pompás minőségben és olcsón otthon 
akar készíteni, kérjen ingyen utasítást és 
árjegyzéket kivonatainkról. Finom teát is 

küldünk bárhová. Cim : =
SIRIUS LABORATORIUM

Bílassaijyarmat. *—7 -------

PTTTOP Y Whlúk, ebédlők, úri szobák,ti U * U A ; zongorák, teljes szálloda, 
vendéglő, kávéhaz és lürdőberendezések 
még soha nem létezett rendkívül előnyös
fizetési feltételek mellett szállítunk helyben 
és vidékre. Nagy butoralbum 1 korona.
Modern lakberendezési válla at ?uíag"|icJJ-:u •;
Központi városháza mellett. *—14 ==

i«r Szölötslepítíik!
Becses figyelmüket felhívom 
saját érdekükben, hogy terje­
delmes telepeimen a legjobb 
érmclléki bor és csemege, leg­
kiválóbb fajú szőlőoltványok,

amerikai és európai sima és 
gyökeres, a világhírű gyökeres 
és sima Delaware vesszők a 
legolcsóbb árban, a legdusabb 
választékban szavatosság mel­

lel!, fajtisztán bocsáttatnak 
eladásra, őszre é; tavaszra 
való szükségletüket meg most 
elöjegyoztctni szíveskedjenek, 
mindezekről képes árjegyzé­

ket. amely sok hasznos tudni­
valót tartalmaz, ingyen és 

’ 1*2 liórmentvc küldöm meg. : ::
C * Pl VI I VI : -W:> Hä

StAGYi SZABÓ ISTVÁN
■■'•""■lléki szőlőbirtokos és oltványleleplulnjdonos

R I II A U I» I «» s Z K tí.

Zombop város üzleti
: tájékoztatója. :

B ácsmegye első cipőraktára Holländer 
József Kossuth Lajos-utca 2. Alapittatott 

1873. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb 
minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és 
papucsokban. Hazai, kobrák és külföldi 
gyártmányokban.

Szalámi! Tisztán sertéshúsból készült sza­
lámi kilónként 2 korona 20 fillérért, vala­

mint csemege-szalonna kilónként 2 koroná­
jával kapható Bogdán István hentesüzletében 
Zom bor, Zrinyi-utca í).

Schlieszer Testvérek divatáruháza Zombor.
Minden idényre legnagyobb választékban 

kapható divatkelme, divatselyem, fekete szö­
vetek, angol és francia batisztok, szőnyegek. 
Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel vá­
lasztók és árakban.

Varga Kálmán butorműasztalos Zombor, 
Kulcs-utca 7. sz. Készít legmodernebb 

kivitelben családi és úri szobaberendezéseket 
minta szerint pontos kivitelben ; menyasszonyi 
bútorok versenyképes árban úgy bel-, mint 
külföldi gyárakkal szemben.

jETázi iparilag előállított FEHÉRNEMŰBE
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. ■— 

Délmagyarország legszebb áruháza Zombor- 
ban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár
divatkelmékben és vaszonneműekben. — Cég- 
tulajdonos : Spitzer Sándor. Kossuth Lajos- 
utca. • 50-44 ■

Ehrlich Nándor fia épület- és diszműbádogos
vízvezeték, fürdő és closet-berendezési 

vállalat. Állandó nagy raktár konyhaberen­
dezési cikkekből. Rákóci-ut 6. sz. Zombor.

Raics József polgári és katonai férfiszabó 
Zombor, Széchényi-körut. Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. Pon­
tos kiszolgálás! Szolid árak !

Dobozkészités. Gromilovits András könyv- 
kötészetét (Zombor. Zrinyi-utca 1. sz.) 

dobozkészitésre berendezte és e szakmába 
vágó mindennemű dobozkészitést elvállal. 
Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan 
raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb 
idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — El­
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

és fürdőberendezéseket, bármily vasszerke­
zetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vívmánya. 
Autogén hegesztési telep.

Sztanisits Milán üveg, porcellán, lámpa, ivó­
készlet, tükör- és képkeretraktára Zom­

bor, Szent-György-tér, a városházával szem­
ben. L’j épületek beüvegezóse, valamint e 
szakmába vágó összes munkák elvállaltalak.

C chőn Adolf könyv-, zenemű-, papirkeres- 
kedés és könyvkötészete Zombor, Kos­

suth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Ugry István kályhás és agyagárugyáros
Hozdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet- 

tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányú 
l-a Chamotte kályháit, tűzhelyeit stb. áruit. 
Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan 
eszközöltetnek.

Hebert János férfiszabó Zombor, Tököly-ut 
* 12. A legelegánsabb ruhák a legrövi­

debb idő alatt elkészíttetnek. Szolid árak!

"Őger Márton bútor-asztalos Zombor, Szé- 
k chenyi-körut. Elvállal háló- és ebédlő- 

szobák berendezését, valamint e szakmába 
vágó összes munkák elkészítését.

Sírkövek, továbbá mindennemű kőfarag0 
és márványmunkák szakszerű készítésé1' 

Vállal ifj. Stempel Samu kőfaragó Zombor, 
Rákóczi-nt 4L sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor-márványlapokban. Márvány- 
fürészelés és csiszolás.

Zombori Iparosok Árncsarnoka. Bácska 
legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű 

kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.

Kisebb kőmivesmuukákat, úgymint: átala­
kításokat, javításokat, fürdőkádakat, 

fayance- és keramit burkolatokat, rabié és 
betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal 
Szávits János kőmivesmester Zombor, Orgona­
utca 38.

Schneider János nyerges és kárpitos
Zombor, Zöldfa-utca 8. — Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. — 
Billiárdok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

Nagy., butoreladás! Olcsó! Jó! Tartós!
ÖZV. Adler Adolfné butorkereskedése, 

asztalos és kárpitos műhelye Zomborban, 
Kossuth Lajos-utca. Főraktár: Sándor Bcla- 
utea 9. — Nagy választék háló-, ebédlő-, 
nappali és uriszoba berendezésekben. Rész­
letfizetésre is.

Berger R. szénkereskedő Zombor, Rókus- 
utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, 

továbbá koksz és vágott fa kicsinyben bloin- 
birozott zsákokban jutányos árban házhoz 
szállítva. Koksz és szén waggononként nálam 
megrendelhető.

J^Jagy raktár elsőrendű zongorák és piani 
nókban Raab Károly

hangszerkészítőnél, Zombor,
Zrínyi- és Orgona-utcában.
— Legolcsóbb zongora-köl- 
csön intézet. — Javítások 
és hangolások elfogadtatnak.

Igazság. Pataj Sándor republikánus lapja 
Zombor. Egész évre 2 korona.

Bútor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és kép­
keret raktár: Scherer M. Zombor, 

Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott bútorjavítás, 
képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó 
bárminemű munkák vidéken is elvállal tatnak.

Virágkoszoruk és csokrok, virágkosarak
stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

készít Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. — 
Telefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

Biítermann N. és Fia
könyvnyo m d. á. j a.

:: ZOIÍBQE, ::
a. -v á. r na e g-y e palotájában

Csinos és Ízléses nyomtat­
ványok a legrövidebb idő 

alatt készülnek.
Községi nyomtatványok bői 
= nagy raktár. : t

Papír- és Írószerek a bevá- 
sárlási áron. ===:

Kittonimmi Nándor és Fia könyv- és kőnyomásából Zomborban.


